

Раздел IV.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

УДК 327.5

Я. М. Ахмадеева

ФОРМИРОВАНИЕ СОВРЕМЕННОЙ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ КИТАЯ В ОТНОШЕНИИ СТРАН АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОГО РЕГИОНА

Многие исследователи сходятся во мнении, что Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР) – место концентрации огромных материальных и человеческих ресурсов, становится одной из главных движущих сил мирового развития. В XXI веке для государств, стремящихся к стабильному развитию, сохранению темпов роста, существует потребность в активном межрегиональном и внутри-региональном сотрудничестве, экономической кооперации, совместном решении глобальных проблем [1].

Развитие международных отношений в XXI в. по-прежнему будет определяться взаимоотношением наиболее развитых государств мира. Однако главный мировой центр развития сместится от Европы к Азиатско-Тихоокеанскому региону. Взаимоотношения стран, представленных в этом регионе, окажут чрезвычайно сильное влияние на весь мир. Делая прогноз на долгосрочную перспективу, можно предположить, что США сохранят позиции лидера, мощной экономической и военной державы, и продолжат проводить политику доминирования; Китайская Народная Республика (КНР) – продолжит экономический рост за счет освоения новых отраслей экономики, концентрации на внутренний рынок. Во внешней политике будут все отчетливее заявлять о национальных интересах за рубежом и об особой роли Китая в региональной политике; Индия – продолжит соперничество с Пекином за рынки сбыта и сохранит темпы роста,

сопоставимые с китайскими. Во внешней политике Индия продолжит линию нейтралитета.

Во время пресс-конференции главы МИД КНР Ян Цзечи 9 марта 2013 г. было отмечено следующее: ситуация с соседями КНР сложная, но последний год отношения активно налаживаются, важную роль в этом вопросе играет стратегия Китая. Он заявил, что «соседям нужно чаще ходить друг к другу в гости», поддерживать как можно больше контактов [2].

Китай на современном этапе уделяет самое пристальное внимание именно «своему» региону – АТР. Китайская политическая элита убеждена в постепенном «перемещении движущего центра мировой экономики из региона северной Атлантики в Азиатско-Тихоокеанский регион» [3]. Китайцы уверены, что «XXI век станет веком АТР», то есть «XXI век – век Китая» [3].

В вопросах международной политики КНР стремится к повышению своего статуса, проведению подчеркнуто независимой позиции. Подтверждение этому можно заметить в выступлении бывшего председателя КНР Ху Цзиньтао в ноябре 2012 г. в докладе на XVIII съезде КПК: «Китай будет твердо проводить независимую и самостоятельную внешнюю политику, охранять суверенитет и безопасность государства, интересы его развития и никогда не будет подчиняться какому-либо давлению извне» [4].

Год спустя глава МИД КНР Ян Цзечи обратил внимание на то, что товарооборот Китая с соседними странами превысил оборот с Европой и США. Данное событие напрямую свидетельствует о налаживании тесных экономических связей со странами Азии, поиска новых рынков сбыта именно в домашнем регионе. Помимо этого, культурные связи также выходят на новый уровень, развиваются академические обмены, проведены года дружбы [2].

Важным аспектом внешней политики КНР является участие в деятельности международных организаций. Особое место занимают региональные организации, в том числе созданные при прямом участии Китая. Так, активно развиваются взаимоотношения в рамках ШОС: открыты зоны свободной торговли, проводятся совместные антитеррористические учения. При этом Россия и Китай изначально подходили к данной международной структуре с разных позиций: для

России важнее всего было военное взаимодействие, для Китая – экономическое.

К настоящему времени именно экономика играет главную роль в российско-китайских отношениях. Так, с 18 по 20 июня 2015 г. в Санкт-Петербурге прошел экономический форум, на котором Россия и Китай заключили 29 соглашений на общую сумму более 1 трлн. долл. США. Россия радушно принимает китайские инвестиции в логистические центры, электронную торговлю, строительство производственных мощностей и экспортирует в Китай продукты питания. РФ рассчитывает на помощь КНР в решении внутренних проблем, а Китаю, в свою очередь, выгодно сотрудничество с Россией, так как, по мнению экспертов, он столкнулся с замедлением темпов роста экономики [5].

Однако и при взаимовыгодном сотрудничестве возможны сложности. Например, из-за введения США и ЕС санкций против России, значительная часть китайских банков отказывается от операций с российскими кредитными организациями [6]. Отношения с Россией хотя и расширяются, но пока что главными внешнеэкономическими партнерами КНР являются США и ЕС. Отношения с этими странами Китай портить не собирается, так как это противоречит его национальным интересам.

По данным за 2014 г. крупнейшим торговым партнером Китая остаются США, затем ЕС, Япония, Южная Корея и страны АСЕАН. Товарооборот РФ и КНР, по данным Федеральной таможенной службы, составил 88,4 млрд. долл. США, сократившись на 0,5% по сравнению с 2013 г. [6].

Чтобы межбанковские отношения двух стран потеплели, необходимо решить российско-украинско-европейский вопрос. Только тогда, после преодоления политических преград, возможно будет развивать экономическое сотрудничество.

Нужно понимать, что на официальном уровне Пекин обходит тематику международных военных союзов со своим участием и официально провозглашает миролюбивый внешнеполитический курс. Официальную позицию выражает министр иностранных дел Ян Цзечи: «налаживание отношений с КНР, наращивание экономических и культурных связей входит в сферу национальных интересов соседних стран, в этом также заинтересован и Китай» [2].

Экономическая дипломатия уже дает свои плоды – начались переговоры об открытии зоны свободной торговли между Китаем, Южной Кореей и Японией. КНР открыта для переговоров о спорных территориях, хотя и отстаивает принцип территориальной целостности. Другим важным мотивом является политика региональной стабильности во имя развития и построение добрососедских отношений.

Одна из основ развития – контакты в гуманитарной сфере. Они развивают международное сотрудничество. Взаимодействие государств между собой через различные международные форумы, программы диалогового и стратегического партнерства создают основу для коммуникации, обмена информацией и выстраивания межгосударственного сотрудничества, способствуют формированию региональной системы безопасности. В регионе АТР именно Китай и Индия осуществляют действительно многовекторную внешнюю политику и стремятся поддерживать добрососедские взаимовыгодные отношения со всеми странами [1].

Позицию китайского руководства можно выразить следующими тезисами: решать существующие проблемы мирным путем – переговорами, «мягкой силой», с помощью культурных обменов, аккуратным и постепенным экономическим давлением.

С другой стороны, с начала XX века, Китайская Народная Республика активно модернизирует армию и флот. Проводит наращивание сил и средств, повышает военный потенциал и уровень боевой подготовки. С начала 2010-х Китай активно демонстрирует флаг, принимает участие в международных военных учениях совместно с соседями.

Официальной причиной милитаризации называют необходимость защиты своей территориальной целостности от внешнего агрессора. Экспертное сообщество, безусловно, связывает это и с потенциальной возможностью решения тайваньской проблемы – одной из приоритетных задач во внешней политике КНР. Делая упор на «мягкой силе», Китай не забывает и о «твердой», при этом, помня о высокой нестабильности в отношениях с Соединенными Штатами, о наличии огромного числа американских военных баз около своих границ, непосредственно в АТР. Пекин выступает, в том числе, и с позиции быть готовым к любым событиям.

Азиатский Боаоский форум (АФБ), который с 2001 г. ежегодно проводится в Китае, является неправительственной и некоммерческой международной конференцией. Его главная цель – углубление международного обмена и сотрудничества между странами Азии, а также развитие экономических и культурных связей с остальным миром. Форум является одной из важнейших региональных площадок для диалогов между представителями политических, общественных, научных и деловых кругов разных стран. Главной темой форума 2015 г. является обсуждение инициативы «экономического пояса шелкового пути и морского шелкового пути 21 века», а также создание восточноазиатского сообщества и зоны свободной торговли в АТР. Важнейшая цель ежегодного Азиатского форума Боао – развитие экономического сотрудничества в Азии. Ведущая тема – тесная экономическая интеграция, которая позволит азиатским странам развиваться более эффективно. Участники форума убеждены, что в сложившейся ситуации экономического кризиса «крайне важно развивать и продвигать идеи взаимовыгодного международного сотрудничества, искать точки соприкосновения интересов, преодолевать разногласия и работать ради всеобщего развития» [7].

КНР стремится к продвижению своих политико-экономических ценностей и старается заручиться поддержкой других стран, четко обозначив свой курс на кооперацию и взаимодействие. В доказательство этого стоит привести следующее: Австралийская газета «Аустрэйлиан» 9 марта 2013 г. опубликовала статью посла Китая в Австралии Чэнь Юймина под названием «Шаги мирного развития Китая никогда не остановить». В названной статье излагаются основные принципы внешней политики Китая: мир, развитие и сотрудничество, противодействие войне, бедности и конфронтации. Кроме этого, было отмечено, что Китай будет «неуклонно идти по пути мирного развития, укреплять дружественные отношения с соседними странами, а также неизменно придерживаться стратегии взаимной выгоды и обоюдного выигрыша» [8].

В числе комплексных факторов, осложняющих региональное сотрудничество КНР со странами АТР по различным направлениям, можно назвать следующие моменты: обеспокоенность США возможным ростом антиамериканской направленности треугольника Россия–Индия–Китай, а также ШОС; стремление Китая сдерживать растущее влияние

Индии в АТР на фоне существующих в двухсторонних отношениях проблем [9]; определенное беспокойство стран АСЕАН ростом китайского и индийского влияния в регионе [1]. Другими важными проблемами являются: необходимость построения системы региональной безопасности; сохранение проблемы Корейского полуострова; существование целого ряда нерешенных территориальных проблем [4]. А.С. Дударенок выделяет такую проблему, как различия между странами АТР в экономическом, политическом и цивилизационном отношениях, что приводит к соперничеству за влияние в регионе [1]. Это подрывает процесс мирного урегулирования споров между государствами и препятствует их взаимодействию.

Таким образом, путь Китая – это путь мирного развития, укрепления дружественных отношений с соседними странами, выполнение стратегии взаимной выгоды. Усилия, прилагаемые КНР и странами АТР для утверждения прочной, взаимовыгодной основы международных отношений, устранения существующих противоречий, предотвращения прямой конфронтации будут способствовать сохранению мира и росту экономического благосостояния, как в данном регионе, так и на мировой арене в целом.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

- 1. Дударенок А.С.** Влияние гуманитарного сотрудничества на внешнюю политику и безопасность Индии / А. С. Дударёнок // Працы гістарычнага факультэта БДУ: навук. зб. Вып. 6 / рэдкал.: У. К. Коршук (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: БДУ, 2011. – С. 126–133.
- 2.** Пресс-конференция главы Министерства Иностранных Дел КНР Ян Цзэчи. Ответ на вопрос: «Как вы оцениваете ситуацию вокруг Китая? Какова будет внешняя политика по этому вопросу?» // Жэньминь Жибао он-лайн. 9.06.15. [Электронный ресурс] <http://russian.people.com.cn/95197/8160544.html>
- 3. Свешников А.А.** Концепции КНР в области внешней политики и национальной безопасности. «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2001. С.93–143.
- 4. Трифонов В.И.** Китайско-американские отношения в контексте развития обстановки в АТР и СВА. 25.06.2015 [Электронный ресурс] http://www.ifes-ras.ru/attaches/conferences/2013.09_IDV_Sudongsuo/Trifonov_SUDUNSUO.pdf.

- 5. Лисовская В.** Дружба на триллион. О чем договорились Россия и Китай на Петербургском форуме. 21.06.2015. Газета.ru 22.06.2015 [Электронный ресурс] <http://www.gazeta.ru/business/2015/06/19/6847609.shtml>.
- 6. Гираспов И.** Китай испугался санкций. Китайцы сократили участие в сделках с российскими банками. 16.06.2015. Газета.ru 23.06.2015 [Электронный ресурс] <http://www.gazeta.ru/business/2015/06/16/6843369.shtml>.
- 7. Пономарев И.** Азиатский форум Боао предрекает время большой неопределенности. 05.04.13. По материалам Экспертно-аналитического отдела Центра по связям с общественностью и СМИ ТПП РФ. ТПП – Информ. Торгово-промышленные ведомости Торгово-промышленной палаты РФ. 30.05.15 [Электронный ресурс] <http://www.tpp-inform.ru/global/3339.html>.
- 8.** Посол Китая в Австралии изложил внешнюю политику Китая. 12.03.13. // Жэньминь Жибао.
- 9. Nanda P.** Rediscovering Asia: Evolution of India's Look_East Policy / P. Nanda. New Delhi : Lancer Publishers & Distributors, 2003.